
 

Ｑ１０ あなた（父親自身）、配偶者（母親から見た父親）が子育てに関わっ

ている理由は何ですか（何だと思いますか） （３つまで）  
 

Ｑ9 で子育てに「①よく関わっている」「②関わっている」と回答した人に「その理由は何

ですか」(父親)、「何だと思いますか」（母親）と質問をした。 

なお、ここでの「母親」は配偶者やパートナーがいる人を有効回答としている。 

「父親が子育てに関わっている理由」について、8 つの項目から 3 つ以内で選択していただ

いた。 

なお、「父親が子育てに関わっている理由」について、「父親・母親の比較」、「共働きと片働

き世帯の比較」による分析を行った。 

 

（３）父親が子育てに関わっている理由 

  

「②子どもにとって父親との関わりは大切だから」60.0％が最も高く、次いで、「①子育

てをするのはあたりまえだから」56.5％、「③子どもと一緒にいたいから」49.8％の順で高

かった。 

   一方、「④共働きだから」23.0％、「⑦妻に言われるので、しかたなく」5.3％と消極的な

内容を選択した割合は低かった。 

 

ア）父親が子育てに関わっている理由 ［父親・母親の比較］ 

  

    「父親が子育てに関わっている理由」について、父親、母親で比較した。 

その結果、父親は「①子育てをするのはあたりまえだから」が 64.4％で最も高く、次い

で、「③子どもと一緒にいたいから」55.7％、「②子どもにとって父親との関わりは大切だ

から」51.2％、「⑥子どもの成長を見守っていたいから」47.3％の順であった。 

一方、母親の肯定的回答の割合が最も高かったのは、「②子どもにとって父親の関わりは

大切だから」68.3％、「①子育てをするのはあたりまえだから」49.1％、次いで、「⑥子ど

もの成長を見守っていたいから」48.0％となっている。 

次に、父親と母親の肯定的回答の差で比較すると、「①子育てをするのはあたりまえだか

ら」が約 15 ポイント、「③子どもと一緒にいたいから」が約 11 ポイント、「⑤妻の子育て

の負担を軽減したいから」が約 8 ポイント、母親よりも父親の肯定的回答の割合が高い。 

一方、「④共働きだから」が約 19 ポイント、「②子どもにとって父親との関わりは大切

だから」が約 17 ポイント、「⑦妻に言われるので、しかたがなく」が約 5 ポイント、父親

よりも母親の肯定的回答の割合が高い。 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 10-1 父親が子育てに関わっている理由 [父親・母親の比較] 

 

イ）父親が子育てに関わっている理由 ［共働きと片働き世帯の比較］ 

 

「父親が子育てに関わっている理由」について、「共働き」と「片働き」世帯で比較した。 

その結果、「父親（共働き）」を見ると、「①子育てするのはあたりまえだから」65.4％、「③

子どもと一緒にいたいから」50.0％、「②子どもにとって父親との関わりは大切だから」45.1％

と続く。次に「父親（片働き）」を見ると、「③子どもと一緒にいたいから」70.1％が最も高く、

次いで「①子育てをするのはあたりまえだから」62.8％、「⑥子どもの成長を見守っていたい

から」54.0％となっている。 

なお、「③子どもと一緒にいたいから」の項目を見ると、「父親（片働き）」が「父親（共働

き）」「母親（共働き）」「母親（片働き）」に比べ、20 ポイント以上高い。 

また、「母親（共働き）」で見ると、「②子どもにとって父親との関わりは大切だから」63.7％、

「①子育てをするのはあたりまえだから」48.8％、「③子どもと一緒にいたいから」43.8％と

なっている。一方、「母親（片働き）」では、「②子どもにとって父親との関わりは大切だから」

78.8％が最も高く、次いで、「⑥子どもの成長を見守っていたいから」57.6％、「①子育てをす

るのはあたりまえだから」50.7％となっている。 

なお、「⑤妻の子育ての負担を軽減したいから」の項目を見ると、「母親（共働き）」が「父

親（共働き）」「父親（片働き）」「母親（片働き）」に比べ、10 ポイント以上低い。これに対し、

「母親（共働き）」の約半数が「④共働きだから」を選択している。 
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図 10-2 父親が子育てに関わっている理由 [共働きと片働き世帯の比較] 
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